Stadt

Heidelberg

Heidelberg,den 23.03.2023
Anfrage Nr.: 0024/2023/FZ

Anfrage von: Stadtrat Gradler
Anfragedatum: 07.03.2023

Bet reff:

Klimaschutz in der Bahnstadt

Schriftliche Frage:

1. Warum konnenkurzfristig keine weiteren Baume gepflanzt werden, beispielsweisein
dendrei groBeren Beetenim westlichenBereichdes Gadamerplatzes?

2.Wosollen die Baume aus dem Ethianum eingepflanzt werden?

3. Wurde nochmals gepriift, ob vor Fertigstellung des Europaplatzes dort noch weitere
Baume gepflanzt werden konnen, um nachtraglich hohe Kostenzuvermeiden?

4. Wieviele Antrage auf Nachriistung mit Photovoltaik sind fiir die Bahnstadt nach der
Bebauungsplananderung eingegangen?Wie viele wurden genehmigt?

5.Wieviele Antrage auf Forderung von Balkonmodulen gibt es aus der Bahnstadt?

6.Ware esdenkbar, die Promenaden-Mauerinder Bahnstadt fir Balkonmodule zu nutzen
und ggf.im letzten Bauabschnitt direkt mit entsprechenden Befestigungspositionen
auszustatten?

Antwort:

1. Dortige Pflanzungenssind aktuell inVorbereitung und sollen im Aprilumgesetzt werden.
Da auch unterhalb der Hochbeete des Gadamerplatzes der Boden stark verdichtetist, ist
die Vorbereitung der Pflanzgruben mit erheblichem Aufwand verbunden.

2.(siehel) Dreiwintergriine Eichen des Ethianums sowie eine Magnolie sollenaufdem
Gadamerplatzverwendet werden; die weiterenBaume des Ethianums werdenvorlaufigin
der Stadtgartnerei verwahrt und fiir spatere Pflanzung andafiir geeigneten Orten
vorbereitet

3.Nein!DieTiefgarage unterdem Europaplatzlasst keine weiteren Baumpflanzungen zu.

4.DreiAnlagen (E4.2 Siid, C3.2 und S3.3) bisher beantragt/bewilligt. Gesamtleistung 182,85
kWp, Forderung 35.737,50€.

Es sind weitereinPlanung beziehungsweise sind ohne Forderung errichtet worden.C5 hat
ebenfalls eine 174 kWp Anlage und auf B1/B2 ist eine Anlage geplant.
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5. Anzahl der Balkonmodule inder Bahnstadt beantragt17, bewilligt 14, Bahnstadt:
installierte Leistung 9,5 kWpvon Solarbalkonmodulen

6.Aus Sicht derVerwaltungist dies technisch maglich, allerdings erfordert eine solche
Nutzung der Mauer einen hohen Aufwand zur Koordinationund Losung folgender Fragen:

des Eigentums der Mauerflachen,

der Netzanschlussmaglichkeitender Anlagen,

werkannlinvestorseinund wie kannenvertragliche Regelungeninitiiert werden?
wieistdie Nutzung des erzeugten Stroms - Volleinspeisung oder Eigennutzung?
Sind besondere Sicherheitsanforderungen einzuhalten?

besteht eine erhohte Vandalismusgefahram Rande des offentlichen Raums?

Die Promenadenmauer steht auf stadtischen Grundstiick, welches im Bebauungsplan
~,Wohnenander Promenade”als Verkehrsflache besonderer Zweckbestimmung -
FuB3- und Radweg - festgesetztist. Als Bestandteilder Verkehrsanlage miisstedie
Mauerim Unterhalt vom Tiefbauamt stehen.Nebender Frage des Vandalismus ware
auch die Verkehrssicherheit zu priifen, da der Ful3- und Radweg stark frequentiertist
und die Mauer auch mit offentlichen Sitzbanken zum Aufenthalt genutzt wird.

Die hochwertige Ausfuhrung als Stampfbetonmauertragt mafigeblich zur
Stadtbildpragung der Bahnstadt Giber die gesamte Lange bei.Eine gestalterische
Integrationvonvorgehangten Balkonmodule ohne Beeintrachtigung des Stadtbildes ist
nur schwervorstellbarund sollte daher nach Moglichkeit vermieden werden.

Drucksache

Anfrage Nr.: 0024/2023/Fz

00347365.doc



	Betreff:
	Schriftliche Frage:
	Antwort:


